

 **Olvasói levél**

Klebelsberg megszívlelendő gondolatai Szegedről

Május 18-án emlékezik meg Szeged Megyei Jogú Város Önkormányzata ünnepség keretében mindazokról, akik maradandó teljesítménnyel járultak hozzá Szeged hírnevének öregbítéséhez. Klebelsberg Kunó vallás- és közoktatásügyi miniszter (1922–1931), városunk országgyűlési képviselője (1926–1931), „Szeged minisztere” egyike azoknak, akik a legtöbbet tették városunkért (2018. április 18.: *Klebelsberg Modern Városok Programja Szegeden*). Városunk iránti szeretetéről számos írásban, beszédben is tanúságot tett, amelyek ma különösen időszerűek, irányt mutatnak és megfontolandók. Íme néhány:

„Bízást mondhatom, hogy beltelki elhelyezésben nincs Európának egyetlen olyan szép, egységes és monumentális egyetemi telepe, mint amilyen éppen a szegedi lesz.”

„Ez a város, Budapestet is beleértve, az országunk legszébbben, legtervszerűbben szabályozott városa.”

A szegedi dómot szemlélve, eszünkbe jutnak a középkor legvirágzóbb nagyvárosai, Bologna, Firenze és Milánó, Regensburg, Ulm és Köln.

„Itt van Szeged, Budapest után a legnagyobb magyar város... Még be sem fejezték a Boldogasszony fogadalmi templom építését, mely óriási építkezés, máris felajánlottak akkora összeget, melyből számításaim szerint a belgyógyászati és sebészeti klinika majdnem meg lesz építhető.”

„Pár hét múlva megkezdjük a szegedi klinikák építését két klinikával, a gyermek-klinikával és a nőgyógyászati és szülészeti klinikával. Ezt a két klinikát azért tettük elsőnek, mert az Alföldnek éppen eme déli részén rend-

kívül nagy a gyermekhalandóság...”

„Ez a tiszai egyetem itt, ebben e nagy alföldi metropolisban csak akkor fog hivatásának megfelelni, és csak akkor illeszkedik be mint nélkülözhetetlen szerv a nemzet organizmusába, ha az egyetemi gondolat leglényegesebb mozzanatát: a kutatást egyeztetni tudja az alföldi gondolattal, ha a kutatásának tárgyát lehetőleg úgy választja meg, hogy a megoldáshoz közelebb hozza az Alföld speciális nagy problémáit.”

„A magyar kultúrpolitikumnak egyik sarkalatos elve, hogy a magas műveltséget és a népművelést párhuzamosan ápoljuk, s így nem véletlenség az, hogy pár éven belül egyszerre avatják a szegedi egyetemet és szimbolikusan az ötezredik népiskolát.” (A rókusit – a szerző megjegyzése.)

„A szegedi Templom tér laboratóriumaiban megindul a munka, folyik a nagy küzdelem az Alföld sajátos problémáinak megoldásáért. A szellem azután sugárzik ki tovább a tanyai iskolák révén az egész Tisza mellékére. A klinikák nyerték a magyar egyetemi gondolat első csatáit, a másodikat a természettudományos laboratóriumok fogják megnyerni.” (A Dóm téri laboratóriumok – a szerző megjegyzése.)

„A szegedi dómot szemlélve, eszünkbe jutnak a középkor legvirágzóbb nagyvárosai, Bologna, Firenze és Milánó, Regensburg, Ulm és Köln, ahol a városi polgárság duzzadó erejének és önrzetes büszkeségének azzal akart kifejezést adni, hogy hatalmas székesegyházakat emelt.”

Klebelsberg sírja a dóm altemplomában található. Pontosan felette, a templom kereszthajójában van szarkofágja, amelynek felirata: „Gondolattal, szóval, írással és alkotásokkal szolgálta hazáját és Szeged városát. Virulásuk felett virraszt a feltámadásig.”

Dr. Hencz Péter, Szeged